
Школьный этап 
Всероссийской олимпиады школьников по географии 

9 класс, 2024-2025 учебный год 
Максимальный балл - 50 

 
Время выполнения работы - 45 минут. 
Не разрешается пользоваться атласами и иными источниками информации. Удачи! 

 
АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД 

Задание 1 
(за верные ответы на вопросы – по 1 баллу, максимальное количество баллов – 13) 

Россия стала шестой страной в мире, под флагом которой было совершено 
подобное путешествие. Для его осуществления были приобретены 2 английских шлюпа 
«Темза» и «Леандр». Впоследствии им дали русские имена. Название шлюпу «Леандр» 
предложил сам государь Российской Империи Александр I. А «Темзу» по аналогии 
переименовали в честь реки. Две реки, две столицы крупнейших морских держав. 
Руководителем экспедиции был назначен российский мореплаватель, адмирал, который 
возглавил уже переименованный шлюп «Леандр». Вторым кораблём руководил его друг 
и опытный путешественник. Началось их плавание в августе, и уже в ноябре корабли 
пересекли самую большую параллель Земли, в честь этого события был устроен 
большой праздник.  

Первый Новый год экспедиции корабли провели у берегов государства, 
крупнейшего по площади на своём материке, где моряков приняли гостеприимно и 
помогли отремонтировать корабли для дальнейшего плавания. Весной экспедиция 
оказалась в водах самого большого и тёплого океана Земли. Один из кораблей через 
некоторое время посетил знаменитый каменными статуями остров, названный в честь 
христианского праздника. После этого корабли совместно отправились к архипелагу, 
открытому в 1778 году знаменитым английским путешественником. Тут кораблям 
пришлось разделиться. Бывшая «Темза» отправилась на северо-восток к российским 
территориям, расположенным на другом от нашей страны материке. А бывший 
«Леандр» должен был посетить островное государство, морского соседа нашей страны. 

Плавание длилось три года, за его время был совершён ряд открытий, проведено 
описание береговых линий материков, появились новые возможности для торговли 
нашей страны с заморскими странами  
1. Какое путешествие описывается в тексте? ___________________________ 
2. Под какими русскими названиями корабли «Леандр» и «Темза» отправились в 
путешествие?   «Леандр» – ____________, «Темза» – ____________ 
3. О каких двух столицах идёт речь в тексте? _________________и ________________ 
4. Укажите фамилию путешественника, руководившего экспедицией_________________ 
5. Укажите фамилию путешественника, руководившего вторым кораблём 
экспедиции__________________________________________________ 
6. У берегов какой страны, крупнейшей по площади на своём материке, 
остановились корабли? ______________________________________________________ 
7. Какой остров, названный в честь христианского праздника, посетил один из 
кораблей? ________________________________________________________________ 
8. Возле какого архипелага разделились маршруты кораблей?_____________________ 
9. Какой английский путешественник открыл этот архипелаг в 1778 году?_____________ 
10. На каком материке были расположены российские территории, к которым 
отправился один из кораблей?________________________________________________ 
11. Какое островное государство посетил другой корабль?_________________________ 

 

 



Задание 2 
(за верные ответы – по 5 баллов, максимальное количество баллов – 10) 

 
Определите, в каком из пяти вариантов ответа верно определён общий признак для 

четырёх объектов в логическом ряду и найдено правильное обоснование для одного 
лишнего элемента. 

1. Логический ряд: Д. Ливингстон – М. Поло – А. Никитин – Ф. Магеллан – Ермак 
Варианты ответов: 
1.  Д. Ливингстон – этот путешественник изучал Ю.Америку, а все остальные – 
другие территории. 
2.  М. Поло – совершил путешествие в Китай и в Индию, а все остальные 
путешественники там не были. 
3.  А. Никитин – этот русский землепроходец дошел до берегов Тихого 
океана, так далеко раньше него в нашей стране никто не путешествовал. 
4.  Ф. Магеллан – был мореплавателем, а все остальные – землепроходцами. 
5.  Ермак – этот путешественник вышел к берегам Северного Ледовитого 
океана, а все другие исследовали тропические территории. 
 
2. Логический ряд: Бенгальский – Бискайский – Гвинейский – Аденский – Ботнический 
Варианты ответов: 
1. Бенгальский – этот географический объект находится в Индийском 
океане, а все остальные – в Атлантическом. 
2. Бискайский – это полуостров, а все остальные – заливы. 
3. Гвинейский – этот географический объект омывает берега Африки, а все 
остальные омывают берега других материков. 
4. Аденский – это пролив, а все остальные объекты – полуострова. 
5. Ботнический – этот залив самый северный, все остальные располагаются 
Южнее 
 

Задание 3 
(за верный ответ – 4 балла) 

 

Решите задачку: 
Самолет вылетел из Якутска (VIII часовая зона) в 4 часа 23 сентября. Был в полете 6 
часов и приземлился в Казани (II часовая зона). Сколько времени и какая дата были в 
Казани во время приземления самолета? Решение запишите 
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 

 
 
 

ТЕСТОВЫЙ РАУНД 
Выберите одно верное утверждение 

(за верный ответ – 1 балл, максимальное количество баллов - 17) 
 

1. В какой стране 22 июня Солнце находится в зените? 
а) Ливия,  б) Чили, в) Намибия, г) Марокко, 

2. Расположите природные объекты в направлении с запада на восток:  
а) плато Путорана, б) Среднерусская возв,     __________________ 
в) Колымское нагорье, г) Верхоянский хр. 

3. Какое из перечисленных складчатых сооружений более молодое? 
а) Уральские горы, б) Кавказские горы, в) горы Алтай, г) горы Саяны. 



4. Какая из горных пород является метаморфической? 
а) гнейс, б) гранит, в) пемза, г) мел. 

5. На какой параллели 23 сентября наблюдается максимальная полуденная высота 
Солнца над горизонтом?     
           а) 90º ю.ш., б) 5º с.ш., в) 20º ю.ш., г) 23,5º с.ш. 
6. Какой природной зоне  соответствуют подзолисты почвы? 

а) лесотундре, б) лесостепям, в) тайга, г) полупустыням. 
7. К каким объектам России относятся названия Шивелуч, Кроноцкий, Тятя? 

а) озера, б) мысы, в) города, г) вулканы. 
8. Какой из заповедников относится к минералогическим? 

а) Баргузинский, б) Астраханский, в) Ильменский, г) Большой Арктический. 
9. Какая из перечисленных рек впадает в Ладожское озеро? 

а) Свирь, б) Нева, в) Северная Двина, г) Ока. 
10. Какое соответствие геологическая эра и период верно? 

а) палеозой - триас,   б) кайнозой - пермь,   
 в) мезозой - ордовик ,   г) палеозой - девон. 

11.  Крашенинников С.П. внес весомый вклад в изучение: 
а) Центральной Азии,  б) Дальнего Востока,    
в) Урала,  г) полуострова Камчатка. 

12. Бассейну какого океана принадлежит река Колыма? 
а) Индийского,   б) Тихого,   в) Атлантического, г) Северного Ледовитого. 

13. Какую сельскохозяйственную культуру не выращивают в Татарстане? 
а) яровая пшеница, б) лен-долгунец, в) кукурузу, г) рапс. 

14. В пределах какой природной зоны находится п-ов Сомали? 
а) пустыни,  б) полупустыни,  
 в) саванны и редколесья,  г) переменно-влажные леса. 

15.  Найдите верное высказывание о путешественниках и исследователях Арктики: 
а) Степан Малыгин дошел до Берингова пролива. 
б) Василий Прончищев и Харитон Лаптев – участники Великой Северной 

экспедиции. 
в) Георгий Седов путешествовал и исследовал остров Шпицберген. 
г) Отто Юльевич Шмидт покоряли Арктику одновременно с Георгием Седовым 

16. Найдите верное высказывание о Мировом океане: 
а) есть примеры электростанций, которые работают на разности 

температур между поверхностными и глубинными слоями воды, 
б) если течение движется к экватору, оно, без исключения, всегда будет 

холодным, 
в) Гольфстрим – это течение аналогичное Бенгельскому течению, 
г) высота прилива в вершине залива Обская губа выше, чем в Пенжинской 

губе. 
17. Найдите верное высказывание об атмосфере: 

а) осадки всегда выпадают в области высокого атмосферного давления, 
б) изотермы всегда имеют широтное направление, 
в) тропические и экваториальные широты имеют одинаковое атмосферное 

давление,  
г) антарктическая воздушная масса всегда формируется в условиях высокого 

атмосферного давления. 
 

 

 

 

 



 

II. Запишите соответствие:  
(за верный ответ –  по 0,5  балла, максимальное количество баллов - 6) 

 

18. Народы – Часть Света 

Народы Часть Света 

Эскимосы  

Бушмены  

Румыны  

Эвенки  

 

19. Горы-вершина 

Горы Вершина 

Памир  

. Алтай  

Кордильеры  

Пиренеи  

 
20. Архипелаг - океан 

Архипелаг Океан 

Маршалловы о-ва  

. Азорские о-ва  

Земля Франца-Иосифа  

Сейшельские о-ва  

 


